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Kenngrößen & Formeln für den Wechselstrom: 

𝑈𝑒𝑓𝑓 =  
û

√2
 Effektivwert einer Wechselspannung. 

û = 𝑈𝑒𝑓𝑓 ∗  √2 Scheitelwert einer Wechselspannung. 

𝑢𝑔 =
𝑢
𝜋

√8

=
𝑢

1,11
 Gleichrichtwert, arithmetischer Mittelwert. 

𝑓 =
1

𝑇
 Frequenz. 𝑇 =

1

𝑓
 Periodendauer. 

Elektrische Schwingung in freiem Raum v = 299792.458 km/s 

𝜆 =
299792458

𝑓
 Wellenlänge. 

𝑢(°) = û ∗ sin (𝛼) Spannung zum Winkel. 

𝜔 =  2𝜋𝑓 Kreisfrequenz. 

𝑢(𝑡) = û ∗ sin (𝜔 ∗ 𝑡) Spannung zum Zeitpunkt t. 
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Grundlagen Drehstrom: 

𝑈 = 𝑈𝑠𝑡𝑟  Dreieckschaltung, Leiterspannung = Strangspannung. 

𝐼 = 𝐼𝑠𝑡𝑟 ∗  √3  Dreieckschaltung, Leiterstrom. 

𝑈 = 𝑈𝑠𝑡𝑟 ∗  √3 Sternschaltung, Leiterspannung. 

𝐼 = 𝐼𝑠𝑡𝑟  Sternschaltung, Leiterstrom. 

𝑆 = 𝑈 ∗ 𝐼 ∗  √3 Scheinleistung [VA]. 

𝑆 = 3 ∗ 𝑈𝑠𝑡𝑟 ∗ 𝐼𝑠𝑡𝑟 Scheinleistung [VA]. 

𝑃 = 𝑈 ∗ 𝐼 ∗  √3 ∗ cos (𝜑) Wirkleistung [W]. 

𝑃 = 3 ∗ 𝑈𝑠𝑡𝑟 ∗ 𝐼𝑠𝑡𝑟 ∗ cos (𝜑) Wirkleistung [W]. 

𝑄 = 𝑈 ∗ 𝐼 ∗  √3 ∗ sin (𝜑) Blindleistung [VAR]. 

𝑄 = 3 ∗ 𝑈𝑠𝑡𝑟 ∗ 𝐼𝑠𝑡𝑟 ∗ sin (𝜑) Blindleistung [VAR]. 

__________________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 
 

RCL Reihenschaltung im Wechselstromkreis: 

 

𝜔 =  2𝜋𝑓 Kreisfrequenz. 

𝑋𝑙 = 2𝜋𝑓 ∗ L =  𝜔 ∗ 𝐿 Blindwiderstand Spule, Induktivität. 

𝑋𝑐 =  
1

𝜔∗𝐶
 Blindwiderstand Kondensator, Kapazität. 

𝑍 = √𝑅2 + (𝑋𝑙 − 𝑋𝑐)²  Impedanz. 

𝑈 = √𝑈𝑟2 + (𝑈𝑐 − 𝑈𝑙)²  Spannung. 

𝐼 =  
𝑈

𝑍
 Strom. 

Spannung am Widerstand R, Spule XL und Kondensator XC: 

𝑈𝑟 =  𝐼 ∗ 𝑅 ; 𝑈𝑙 =  𝐼 ∗ 𝑋𝑙 ; 𝑈𝑐 =  𝐼 ∗ 𝑋𝑐 

Wirkleistung, induktive Blindleistung, kapazitive Blindleistung: 

𝑃 =  𝐼 ∗ 𝑈𝑟 ; 𝑄𝑙 =  𝐼 ∗ 𝑈𝑙 ; 𝑄𝑐 =  𝐼 ∗ 𝑈𝑐 

𝑆 = √𝑃2 + (𝑄𝑙 − 𝑄𝑐)² Scheinleistung. 

𝜑 = arctan (
𝑈𝑐−𝑈𝑙

𝑈𝑟
) Spannungsdreieck Phasenwinkel °. 

𝜑 = atan (
𝑈𝑐−𝑈𝑙

𝑈𝑟
) ∗

180

𝜋
 „JavaScript“. 

𝑓𝑟 =  
1

2𝜋∗√𝐶∗𝐿
  Resonanzfrequenz.  
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RCL Parallelschaltung im Wechselstromkreis: 

 

𝜔 =  2𝜋𝑓 Kreisfrequenz. 

𝑋𝑙 = 2𝜋𝑓 ∗ L =  𝜔 ∗ 𝐿 Blindwiderstand Spule, Induktivität. 

𝑋𝑐 =  
1

𝜔∗𝐶
 Blindwiderstand Kondensator, Kapazität. 

𝑍 =
1

√(
1

𝑅
)

2
+(

1

𝑋𝑙
−

1

𝑋𝑐
)²

 Impedanz. 

𝐼 = √𝐼𝑟2 + (𝐼𝑐 − 𝐼𝑙)² Strom. 
Gesamtstrom I, Teilstrom IR, Teilstrom IL, Teilstrom IC: 

𝐼 =  
𝑈

𝑍
 ; 𝐼𝑟 =  

𝑈

𝑅
 ; 𝐼𝑙 =  

𝑈

𝑋𝑙
 ; 𝐼𝑐 =  

𝑈

𝑋𝑐
 

Wirkleistung, induktive Blindleistung, kapazitive Blindleistung: 

𝑃 =  𝐼𝑟 ∗ 𝑈 ; 𝑄𝑙 =  𝐼𝑙 ∗ 𝑈 ; 𝑄𝑐 =  𝐼𝑐 ∗ 𝑈 

𝑆 = √𝑃2 + (𝑄𝑙 − 𝑄𝑐)² Scheinleistung. 

𝜑 = cos (
𝑍

𝑅
) Widerstand Phasenwinkel °. 

𝜑 = acos (
𝑍

𝑅
) ∗

180

𝜋
 „JavaScript“. 

𝑓𝑟 =  
1

2𝜋∗√𝐶∗𝐿
  Resonanzfrequenz. 
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Widerstand und Kondensator in Reihe an Wechselstrom. 

RC-Tiefpass Filter. Frequenzabhängiger Spannungsteiler. 

𝜔 =  2𝜋𝑓 Kreisfrequenz. 

𝑋𝑐 =  
1

𝜔∗𝐶
 Blindwiderstand Kondensator, Kapazität. 

𝑍 = √𝑅2 + 𝑋𝑐²  Impedanz. 

𝑈𝑎 = 𝑈𝑐 = 𝑈𝑒 ∗
1

√1+(2𝜋𝑓∗𝑅∗𝐶)²
 Ausgangsspannung. 

 

𝑈𝑎 = 𝑈𝑐 = 𝑈𝑒 ∗
𝑋𝑐

√𝑅2+𝑋𝑐²
 Ausgangsspannung, 

Spannung am Kondensator. 

𝐼 =  
𝑈𝑒

𝑍
  Strom. 

𝑈𝑟 = 𝑅 ∗ 𝐼 Spannung am Widerstand. 

𝜑 = cos (
𝑈𝑎

𝑈𝑒
) Spannungsdreieck Phasenwinkel °. 

𝜑 = acos (
𝑈𝑎

𝑈𝑒
) ∗

180

𝜋
 „JavaScript“. 

𝑅𝑤 = 𝑅 ∗ cos (𝜑 ∗
𝜋

180
) Wirkwiderstand. 

𝑑𝐵 = 20 ∗ 𝐿𝑔 (
𝑈𝑎

𝑈𝑒
) Dämpfung. 

𝑓𝑔 =
1

2𝜋𝑅𝐶
  Grenzfrequenz. 
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Widerstand und Kondensator in Reihe an Wechselstrom. 

RC-Hochpass Filter. Frequenzabhängiger Spannungsteiler. 

𝜔 =  2𝜋𝑓 Kreisfrequenz. 

𝑋𝑐 =  
1

𝜔∗𝐶
 Blindwiderstand Kondensator, Kapazität. 

𝑍 = √𝑅2 + 𝑋𝑐²  Impedanz. 

𝑈𝑐 = 𝑈𝑒 ∗
𝑋𝑐

√𝑅2+𝑋𝑐²
 Spannung am Kondensator. 

𝑈𝑎 = 𝑈𝑟 = 𝑈𝑒 ∗
𝑅

√𝑅2+𝑋𝑐²
 Ausgangsspannung, 

Spannung am Widerstand. 

𝐼 =  
𝑈𝑒

𝑍
  Strom. 

𝑑𝐵 = 20 ∗ 𝐿𝑔 (
𝑈𝑎

𝑈𝑒
) Dämpfung. 

𝜑 = cos (
𝑈𝑎

𝑈𝑒
) Spannungsdreieck Phasenwinkel °. 

𝜑 = acos (
𝑈𝑎

𝑈𝑒
) ∗

180

𝜋
 „JavaScript“. 

𝑅𝑤 = 𝑅 ∗ cos (𝜑 ∗
𝜋

180
) Wirkwiderstand. 

𝑓𝑔 =
1

2𝜋𝑅𝐶
  Grenzfrequenz. 
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Widerstand und Spule in Reihe an Wechselstrom. 

RL-Tiefpass Filter. Frequenzabhängiger Spannungsteiler. 

𝜔 =  2𝜋𝑓 Kreisfrequenz. 

𝑋𝑙 =  2𝜋𝑓𝐿 Blindwiderstand. 

𝑈𝑎 = 𝑈𝑟 = 𝑈𝑒 ∗
𝑅

√𝑅2+(2𝜋𝑓𝐿)²
 Ausgangsspannung, 

Spannung am Widerstand. 

𝑍 = √𝑅2 + 𝑋𝑙² Impedanz. 

𝑈𝑎 = 𝑈𝑟 = 𝑈𝑒 ∗
𝑅

𝑍
 Ausgangsspannung. 

𝐼 =  
𝑈𝑒

𝑍
  Strom. 

𝑈𝑙 = 𝑋𝑙 ∗ 𝐼  Spannung an der Spule. 

𝑑𝐵 = 20 ∗ 𝐿𝑔 (
𝑈𝑎

𝑈𝑒
) Dämpfung. 

𝜑 = tan (
𝑋𝑙

𝑅
) Spannungsdreieck Phasenwinkel °. 

𝜑 = atan (
𝑋𝑙

𝑅
) ∗

180

𝜋
 „JavaScript“. 

𝑅𝑤 = 𝑅 ∗ cos (𝜑 ∗
𝜋

180
) Wirkwiderstand. 

𝑓𝑔 =
𝑅

2𝜋𝐿
 Grenzfrequenz. 
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Widerstand und Spule in Reihe an Wechselstrom. 

RL-Hochpass Filter. Frequenzabhängiger Spannungsteiler. 

𝜔 =  2𝜋𝑓 Kreisfrequenz. 

𝑋𝑙 =  2𝜋𝑓𝐿 Blindwiderstand. 

𝑍 = √𝑅2 + 𝑋𝑙² Impedanz. 

𝐼 =  
𝑈𝑒

𝑍
  Strom. 

𝑈𝑎 = 𝑈𝑒 ∗
2𝜋𝑓𝐿

√𝑅2+(2𝜋𝑓𝐿)²
 Ausgangsspannung. 

𝑈𝑎 = 𝑈𝑙 = 𝑋𝑙 ∗ 𝐼  Ausgangsspannung. Spannung an der 

Spule. 

𝑈𝑟 = 𝑅 ∗ 𝐼 Spannung am Widerstand 

𝜑 = tan (
𝑋𝑙

𝑅
) Spannungsdreieck Phasenwinkel °. 

𝜑 = atan (
𝑋𝑙

𝑅
) ∗

180

𝜋
 „JavaScript“. 

𝑅𝑤 = 𝑅 ∗ cos (𝜑 ∗
𝜋

180
) Wirkwiderstand. 

𝑓𝑔 =
𝑅

2𝜋𝐿
 Grenzfrequenz. 
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Von Wechselspannung zu Gleichspannung, Brückengleichrichter. 

„Leerlaufspannung“ 

û = 𝑈𝑒𝑓𝑓 ∗ √2 Spitzenwert einer Wechselspannung. 

𝑈𝑒𝑓𝑓 =  
û

√2
 Effektivwert einer Wechselspannung. 

𝑈𝑑𝑖𝑜𝑑𝑒 =  û − (2 ∗ 0,7) Spannungsabfall an zwei Dioden. 

Bei einer Siliziumdiode beträgt der Spannungsabfall 0,7V. 

𝑈𝑚𝑖𝑡𝑡𝑒𝑙 = 2 ∗
𝑈𝑑𝑖𝑜𝑑𝑒

𝜋
  Mittelwert der Gleichrichter. 

𝑈𝑓𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟 =  
𝑈𝑚𝑖𝑡𝑡𝑒𝑙

𝑈𝑒𝑓𝑓
= 0.9 In der Praxis. 
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Drehstrommotor: 

𝑤𝑘° =
acos(𝜑)∗180

𝜋
  JavaScript, Winkel in Grad. 

sin(𝜑) =
sin (𝑤𝑘°)∗𝜋

180
 JavaScript, Sinus von…. 

𝑃𝑧𝑢 =
𝑃𝑎𝑏

ƞ(%)∗100
 Zugeführte Wirkleistung. 

𝑃𝑧𝑢 = 𝑈 ∗ 𝐼 ∗ √3 ∗ cos (𝜑) Zugeführte Wirkleistung [W]. 

𝑃𝑞 = 𝑈 ∗ 𝐼 ∗ √3 ∗ sin (𝜑)  Blindleistung [VAR]. 

𝑆 = √𝑃𝑧𝑢2 + 𝑃𝑞² Scheinleistung [VA]. 

𝐼 =
𝑃𝑧𝑢

𝑈∗√3∗cos (𝜑)
 Strom, Außenleiter. 

𝑃𝑠𝑝𝑢𝑙𝑒 =
𝑃𝑧𝑢

3
  Wirkleistung einer Spule (Wicklung). 

𝑍 =
𝑈𝑠𝑡𝑟

𝐼𝑠𝑡𝑟
  Impedanz einer Spule (Wicklung). 

𝑅 = 𝑍 ∗ cos (𝜑)  Wirkwiderstand einer Spule (Wicklung). 

𝑅𝑞 = 𝑍 ∗ sin (𝜑)  Blindwiderstand einer Spule (Wicklung). 

𝐿𝑠𝑝𝑢𝑙𝑒 =  
𝑅𝑞

2∗𝜋∗𝑓
 Induktivität einer Spule (Wicklung). 

𝑃𝑜𝑙𝑝𝑎𝑎𝑟𝑧𝑎ℎ𝑙 = 𝑀𝑎𝑡ℎ. 𝑓𝑙𝑜𝑜𝑟(
𝑓∗60

𝑈
1

𝑚𝑖𝑛

)  JavaScript. 
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𝑆𝑐ℎ𝑙𝑢𝑝𝑓 =
(

𝑓∗60

𝑃𝑜𝑙𝑝𝑎𝑎𝑟𝑧𝑎ℎ𝑙
−𝑈

1

𝑚𝑖𝑛
)

𝑓∗60

𝑃𝑜𝑙𝑝𝑎𝑎𝑟𝑧𝑎ℎ𝑙

∗ 100 Schlupf in %. 

𝐷𝑟𝑒ℎ𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡 =
𝑃𝑧𝑢∗9549

𝑈
1

𝑚𝑖𝑛

 Drehmoment [Nm]. 
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